Phin I. PAI SO VA GIAI TiCH
LUQNG GIAC
Cong thirc lwgng giac
1. Trén dudng tron lugng giac gde A, cho diém M c6 s6 do cung AM 1a « thi

sin o0 = yp. COS 0L = XM.
sinao R cosa N

tan o = (o # m/2 + kmt, k thudc Z) cot o= — (o # km, k thude Z)
cosal sin o

2. Céc tinh chét
Véimoiatacd—1<sina<1hay|sina/<1;-1 <cosa<1hay|cosa| <1
3. Cac hang dang thtc lugng gidc co ban

sin? .+ cos? a = 1 tanacota=1
1 +tan? o0 = > l+cot?a=—
cos o sin” o
4. Céc cong thirc lién hé cung
cos(—a) = cos o cos(m — a) = —cos o cos(m + o) =—cos a
sin(—a) = —sin a sin(m — o)) = sin o sin(m + o) = —sin o
tan(—a) = —tan o tan(m — o) = —tan a tan(m + o) = tan o
cot(—a) =—cot o cot(m — a) = —cot a cot(m + a) = cot a
cos(m/2 + o) =—sin o cos(m/2 — a) = sin
sin(m/2 + o) = cos o sin(m/2 — o) = cos o
tan(m/2 + o) = —cot a tan(n/2 — o) = cot o
cot(m/2 + o) = —tan o cot(n/2 —a) =tan a
5. Cong thtrc cong
cos(a + b) = cosa.cosb — sina.sinb cos(a — b) = cosa.cosb + sina.sinb
sin(a + b) = sina.cosb + cosa.sinb sin(a — b) = sina.cosb — cosa.sinb
tan (a + b) = tana +tanb tan (a - b) = tana —tanb
l—tanatanb l+tanatanb

6. Cong thirc nhan doi
sin 2a=2sin a cos a
cos2a=cos?a—sin?a=2cos’a—1=1-2sin%a

2tana
tan 2a = ————
l1—tan~a
7. Cong thuc ha bac
, . I+cos2a ., _ l—cos2a
COS” a = T sin? o = T

8. Cong thirc bién doi tich thanh tong

cos a.cos B = % [cos (o + B) + cos (a—B)]
sin a sin = —; [cos (a—B) —cos (o + PB)]

sin o cos B = % [sin (o + B) + sin (a— B)]

9. Cong thic bién doi téng thanh tich

o+ o-— . ) . o+ o—
cosa+cosP= 2cos—ﬁcos—B sin o + sin B = 2s1n—Bcos—B
2 2 2 2
. o+B . a— . ) a+p . a-—
cos 0c—cos[3=—2sm—Bs1n—B sino—sin = 2cos—B sin P
2 2 2 2
sin(o + sin(a—
tanu+tanB=(7B) tan(x—tanBZ(iB)
cosoacosf cosacosf
Bai 1. Tim tap x4c dinh ctia cac ham sb sau
a.y =cos X + sin X b. y = tan 2x c.y =tan?x + cot X



dy= tan x e y= 2sinx g y= 1 +cosx
1 +sin2x 2cosx +1 1 —sinx

h.y =sinx tan (x + 7/4) L.y=cot(2x— n/3)

Céch xé4c dinh tinh chin, 1¢ ciia ham s6 luong giac

Budc 1. Tim tap xac dinh D; véi moi x thuoc D — —x thudc D.

Budc 2. Tinh f(—x); so sanh voi f(x). C6 mot trong 3 kha nang

Néu f(—x) = f(x) — ham s6 chan

Neu f(-x) = —f(x) — ham L

Néu ton tai x, sao cho f(—x0) # f(Xo) & f(—X,) # —1(Xo) thi tinh f(-—xo), f(x,) — ham s6 khong chan khong 1¢.

Bai 2. Xét tinh chan, 1¢ ciia cac ham s6 sau

a.y=2cosXx b.y=sinx +x c.y=sin2x+2

d.y=-2tan’x e.y =sin |x[ +x? fy=[2x+1]+2x - 1|

Bai 3. Lap bang bién thién ctia ham s6

a.y=-sinx + 1 trén doan [-=; 7]

b. y =—2cos (2x + n/3) trén doan [-2n/3; n/3]

Bai 4. Tim GTLN, GTNN cta céc ham s0

a.y=2sin(x—m/2)+3 b.y=3-2cos 2x c.y=-1-cos*(2x + m/3)
d.y=~3+cos’4x -2 €.y =cos X +sin x f.y=sin®x—4sinx +3
Bai 5. Tim GTLN, GTNN cua cac ham sb

a.y = sin x trén doan [-n/2; /3] b. y = cos x trén doan [-n/2; /2]

c.y = sin x trén doan [n/6; 3m/4] d. y =cos (nx / 4) trén doan [1; 3]

Bai 6. Giai cac phuong trinh sau

a. chosx—sinx:\/Z_ b. cosx—\/3_sinx=—1

d. 3sin x — \3 cos 3x = 1 + 4 sin® x e. 4sin” x + 4cos’ (x + w/4) = 1

f. cos 4x — sin 3x = /3 (cos 3x — sin 4x) g. tan x — 3cot x = 4(sin x + 3 cos x)
h. B (1 — cos 2x) = 2sin X cos X 1. 2sin 2x + 2sin’ x = 1

Bai 7. Giai cac phuong trinh sau

a.2cos’x+5sinx—4=0 b.2cos2x—8cosx+5=0

c.2 cos X cos 2x =1 + cos 2x + cos 3x d. 2 (sin* x + cos* x) =2 sin 2x — 1

e. cos (4x/3) = cos® x f. (3 + tan® x) cos x = 3.
g.5tanx—2cotx—3=0 h. 6sin? 3x + cos 12x =4

Bai 8. Giai cac phuong trinh sau

a. 2 sin> X — 5 sin X cos X — cos? X =—2 b. sin® X — sin 2x—(2\/3_ +3)cos*>x=0
c. 4 sin* x + 3sin 2x — 2 cos* x =4 d. 6 sin x — 2 cos® x = 5 sin 2x cos X

e. sin? x + sin 2x — 2cos* x = 1/2

Bai 9. Giai cac phuong trinh sau

a.3(sinx + cos X) + 2sin 2x + 3 =0 b. sin 2x — 12(sin x — cos x) =—12
c.2(cosx +sinx)—4sinxcosx—1=0 d.cosx—sinx—2sin2x—1=0
Bai 10. Giai cac phuong trinh sau

a.cos2x+3cosx+2=0 b. 2+ cos 2x =—5sin x
c.6—4cos*x—9sinx =0 d.2cos2x+cosx=1

e. 4sin” x + 12cos? x =7 g. 3sin?x + cos' x —1=0

Bai 11. Giai cac phuong trinh sau

a. 4(sin 3x — cos 2x) = 5(sinx — 1) b. 1 + sin (x/2) sin x — cos (x/2) sin? x = 2 cos? (n/4 — x/2)
c. 1 +3tan x =2 sin 2x d. (2cos 2x — 8cos x + 7) cos x = 1.

e. sin 2x (cot x + tan X) =4 cos? X. f. 2 cos? 2x + cos 2x = 4 sin® 2x cos® X
g.cos3x—cos2x—-2=0 h.4sinx+2cosx=2+ 3 tan x.
i.sin2x+2tanx—3=0 J- sin® X + sin? 3x = 3cos? 2x

k. tan* (x —w/4) =tan x — 1 £.sin2x —cos 2x =3 sin X + cos X — 2
m. sin 2x + cos 2x + tan X = 2. n.cos 3x —2 cos 2x +cos x =0

Bai 12. Giai cac phuong trinh sau

a. 2sin? X + 2sin 2x = 3 — 2cos? X b. cos® x — sin® X = cos X + sin X.
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C. sin X sin 2x + 2sin 3x = 6 cos® x d. sin® x + cos® x — 2(sin’ x + cos’ x) = 0
e. sin® (x —m/4) = J2 sin x. f. 3cos® x — sin? 2x + sin* x = 0.

Bai 13. Giai cac phuong trinh sau

a. cos® X + sin® X = sin 2x + sin X + cos X b. 2 cos®* x + cos 2x +sinx =0

c. 1 +sin® x + cos® x = (3/2) sin 2x d. 6 (cos x —sinx) +sinx cos X +6=0

1 1 ) 10
+-——+SInX +COSX = —
COSX SIinx 3

g. 2tan x + 3tan® x + 4tan® x + 2cot x + 3cot* x + 4cot®> x = 18.
h.2 (1 +cot?x)+2tan*x+Stanx + 5 cotx +4 =0.
l.cos?x —sin®*x + 1 =0.

J. 2cos 2x + sin? X cos X + cos? X sin X = 2(sin X + cos X)

Bai 14. Giai cac phuong trinh sau

e.sin* x —cos®> x =1+ sin X cos X f.

a. sin 2x + 2cos 2x = 1 + sin X — 4cos x b. sin 2x — cos 2x = 3sin X + cos X — 2

c. sin? x + sin? 3x — 3cos? 2x =0 d. cos 3x cos?® x — sin 3x sin® x = cos® 4x + 1/4

e. sin’ (x/2) + cos’ (x/2)—1+2sinx=0 f. cos 3x —2cos 2x + cos x =0

g. sin® x + cos®x = sin* x + cos* x h. sin* x + cos® x = cos? x

i. 3sin 3x — /3 cos 9x — 4sin*3x + 1 =0 J. cos x + sin x = sin X (1 — cos x)

k. sin? (x/2 — w/4) tan®? x — cos? (x/2) =0 L. cot x —tan x + 4sin x = 1/sin x

m. sin X cos X + cos X + 2sin* x +sinx—1=0 n. sin 3x = cos Xcos 2x (tan? x + tan 2x)

0.cos 3x —4cos 2x + 3cos x =4 p. sin? 3x — cos? 4x = sin® 5x — cos? 6x

q. 5(sinx + M) =cos2x+3 r. sin’ x + cos® x — 2sin 2x + sin® 2x =0
1+2sin2x

TO HQP XAC SUAT

I. Quy tiic dém
1. Quy tic cong: Gia sir cong viée co thé tién hanh theo mot trong hai phuong 4n A va B. Phuong an A ¢
thé thuc hién boi n céch; phuong an B co thé thuc hién boi m cach. Khi do, cong viéc dugc thuc hi¢n theo n
+ m céch.
2. Quy tdc nhan: Gia st cong viéc bao g@)m hai cong doan A va B. Cong doan A c6 thé thuc hién béi n cach;
cong doan B cé thé thuc hién bai m cach. Khi do, cong viéc dugc thuc hién bdi n.m cach.
I1. Ho4n vi — Chinh hop — Té hop
1. Hoan vi
a. DPinh nghia: Cho tip A c¢6 n phan tir. Mdi sy sip xép cua n phan tir d6 theo mot thr ty dinh trude 1a mot
phép hoan vi cac phan tir clia tap A.
b. Pinh 1y: S6 phép hoan vi ciia tap hop co n phan tir, ki hiéu P, 1a: P, =n! =1.2.3...n
Quiudec: 0! =1
2. Chinh hop
a. Dinh nghia: Cho tap hop A c6 n phan tir. Xét s6 ty nhién k < n. Khi lay ra k phan tir trong s n phan tir rdi
dem sdp xép k phan tir d6 theo mot thr tr dinh trudc, ta dwge mot phép chinh hop chép k cta n phan tir.

n!
(n —k)!

b. Dinh Iy: S6 chinh hop chap k ctia n phan tir la A* =

3.Toh

a. Dinhqusghia: Cho tép hop A co n phan tir va sé tu nhién k < n. Mot tip hop con ciia A ¢6 k phan tir duoc
goi la mat t6 hop chap k cua n phan tu.

. n!

" kln-k)!

c. Hai tinh chat co ban: Ct=C"*;  C, =C+C'

I11. Khai trién nhj thicc Newton

(a+b)'= Ca"+Ca" ' b+Ca"’b +..+C'b"

+ Trong khai trién nhi thirc Newton bac n c6 n + 1 s6 hang. Trong mdi s6 hang thi tong s6 mii cia a va b 1a
n. S6 hang téng quat thir k + 114 T = Cla™*b"

IV. XAC SUAT

b. Pinh 1y: Sb t6 hop chap k ctia n phan tir 1a C



Phép thir ngdu nhién 13 phép thir ma ta khong doan trude duoc két qua ciia nd, mic du ta da biét tap
hop tét ca cac két qua ¢ thé c6 cua phép thur do.

Tap hop tat ca cac két qua co thé xay ra ciia mot phép thir duoc goi 1a khong gian miu cua phép thir
va ki hiéu la Q.

Bién ¢ 1a mot tap con cta khong gian mau. Goi n(A) 13 sé phan tir ctia bién ¢b A, con n(Q) 1a sd két
qua c6 thé xay ra cua phép thir. Khi d6 xac suat ctia bién ¢ A, ki hiéu 1a P(A) = n(A)/n(Q).

Néu A N B = ¢ thi ta néi A va B xung khic. Khi d6 P(A U B) =P(A) + P(B).

binh ly: P(¢) =0, P(Q) =1,0<P(A) < 1.

A va B 13 2 bién cb doc lap kh1 va chi khi P(A.B) = P(A).P(B)
Bai 1. Ban X vao siéu thi dé mua mot 40 so mi ¢& 40 hodc 41. C& 40 c6 3 mau khac nhau, ¢& 41 c6 4 mau
khac nhau. Hoi X ¢6 bao nhiéu cach chon?
Bai 2. Cho tdp A = {0; 1; 2; 3; 4}. C6 bao nhiéu s6 chin ma mdi sé gdm ba chir s6 khac nhau chon trong sb
cac phan tir ciia A?
Bai 3. Tutap A = {1; 2; 3; 4; 5} hdi co thé 1ap dugc bao nhiéu s6 ¢ 7 chit sb sao cho chir s& 1 xuét hién ba
14n, con céc chit sb khac xut hién mot 1an?
Bai 4. Ban X moi hai ban nam va ba ban nit du tiéc sinh nhat. Ban dinh xép nam, nir ngéi riéng trén cac
chiéc ghé, xép theo mot hang dai. Hoi X c¢6 bao nhiéu cach xép dit?
Bai 5. Trong mat phang cho 7 diém A, B, C, D, E, M, N khac nhau. C6 bao nhiéu vecto ndi hai diém trong
cac diém do?
Bai6. Tutap A= {0; 1;2;3;4; 5} co thé lap dugc bao nhiéu s6 0 4 chit sb khac nhau?
Bai 7. Cho 7 diém phén biét khong ton tai ba diém thang hang. Tir 7 diém trén c6 thé 1ap dugc bao nhiéu
tam giac?
Bai 8. Mot 16p c6 30 hoc sinh. Can chon mot ban 1am 16p trudng, mot ban lam 16p pho va mot ban lam thu
ky. Hoi c6 bao nhiéu cach chon, biét rang hoc sinh nao ciing ¢6 kha ning lam 16p trudng, 16p phé hodc thu
ky nhu nhau.
Bai 9. Tim s6 ty nhiénn, néu6n -6+ C > C,
Bai 10. T 7 chit s6 {0, 1,2, 3, 4, 5, 6} c6 thé 1ap dugc bao nhiéu sb gdm 5 chir s6 d6i mot khac nhau
a. Néu sb d6 1a sb 1¢
b. Néu s6 d6 1a s6 chin
c. 6 d6 khong chia hét cho 10.
Bai 11. Trong khai trién cta (2x2 — 333", voix # 0, tim s6 hang khong chua x.
Bai 12. Tim hé sb cua x® trong khai trién [1 + x2(1 —x)]*.
Bai 13. Cho khai trién: (1 +2x)'" = a, + a;x + a;x> +. .. + a;ox . Tim hé s8 16n nhAt.
Bai 14. Tim s6 hang
a. thir 13 trong khai trién (3 — x)”.
b. thir 18 trong khai trién (2 — x2)%.
c. khong chira x trong khai trién (x + l/x)lz.

d. khong chira x trong khai trién (x/x — %)14
X

e. hitu ti trong khai trién cia (+/3 —/15)°

f. ding chinh gitra trong khai trién cta (1 +x)"°,

g. chura x* trong khai trlen cua (11 + x)

Bal 15. Tim hé s cua s6 hang chua

a.x trong khai trién (x/3 — 3/X)

b. x* trong khai trién (2/x® + x2)°.

c. X trong khai trién (1 +x + x> + X3)10.

d. x? trong khai trlén x2—x+2)"°.

e. x* trong khai trlen S)=(1+x)*+(1 +x) +(1 +x) +. .. F (1 + )
f. x3 trong khal trién S(x) = (1 + 2x)* + (1 + 2x)* + (1 + 2x)° + A1+ 2x)22.
Bai 16. Tinh tong

a.8 =C -C +C —..+(-D)"C

b.$,=C, +C, +C, +..+C"



.83 = €, +C, +C, et G

d.T=C -2C +2°C —23Ci +o.4(220C

Bai 17. C6 bao nhiéu s6 tw nhién 1€ c6 6 chit s6 do6i mot khac nhau nho hon 600000.

Bai 18. C6 bao nhiéu sb tu nhién gém 5 chit s d6i mot khac nhau va chia hét cho 5.

Bai 19. Vi cac chir s6 0; 1; 2; 3; 4: 5; 6 ¢ thé lap dugc bao nhiéu s6 tu nhién ma mdi sb co 5 chir sd khac
nhau va phai c6 chit s6 5.

Bai 20. V&i cac s6 15 2;3: 4:5; 6; 7; 8: 9 ¢6 thé 1ap duoc bao nhiéu s6 chén c6 3 chit s6 khac nhau va khong
16n hon 789.

Bai 21. Mot nhém hoc sinh g@)m 10 nam, 6 nit. Chon ra mot to gém 8 ngudi. Hoi c6 bao nhiéu cach chon dé
t6 c6 nhiéu nhit 1a 5 nit.

Bai 22. Mot 16p hoc ¢6 40 hoc sinh, 16p can ctr ra mot ban can sy 16p gdm mét 16p trudng, mot 16p phéd va 3
ty vién. Hoi c6 may cach 1ap ra ban can sy 16p

Bai 23. C6 bao nhiéu cach sép Xép 5 hoc sinh A, B, C, D va E vao mdt bang ghé dai sao cho

a. Ban C ngdi chinh giira.

b. Hai ban A va E ngdi hai dau ghé.

Bai 24. Mot hop dung 4 vién bi do, 5 vién bi tréng va 6 vién bi vang. Nguoi ta chon ra 4 vién bi tr hop do.
Hoi c6 bao nhiéu cach chon dé trong sb bi léy ra khong c6 du ba mau

Bai 25. Trong mot phong ¢6 hai ban dai, moi ban ¢6 5 ghe Nguoi ta mudn xép chd ngdi cho 10 hoc sinh
gdém 5 nam va 5 nir. Hoi c6 bao nhiéu cach xép chd ngdi néu:

a. Cac hoc sinh ngdi tuy y

b. Céac hoc sinh nam ngdi mdt ban va cac hoc sinh nir ng01 ban con lai

Bai 26. C6 5 nha toan hoc nam, ba nha toan hoc nir va bén nha vat ly nam. Lap mdt doan cong tadc 3 nguoi
can cO ca nam va nit, can c6 ca nha toan hoc va nha vat 1y. C6 bao nhiéu cach chon.

Bai 27. Mot do1 van nghé c¢6 20 nguoi, trong do ¢6 10 nam va 10 nit. C6 bao nhiéu cach chon ra ndm nguoi
sao cho

a. Co dung hai nam

b. C6 it nhat hai nam va it nhat mot nix

Bai 28. Chon ngiu nhién mét s6 nguyén duong nhé hon 9. Tinh xé4c suat dé

a. S6 duoc chon 1a s6 nguyén tb

b. S6 duoc chon chia hét cho 3

Bai 29. C6 9 tdm thé danh sb tir 1 dén 9. Chon ngau nhién ra 2 tdm thé. Tinh x4c suit dé tich cta hai sb trén
hai tAm thé 1a mot s6 chin

Bai 30. Tim x4c suat dé khi gieo con xuc xic 6 lan doc lap, khong 1an nao xuét hién mit co s6 cham 1a mot
s6 chan.

Bai 31. Mot binh chira 16 vién bi, trong dé ¢6 7 vién bi tréng, 6 vién bi den, 3 vién bi do. Léy ngﬁu nhién 10
vién bi. Tim xé4c suét dé rat duoc 5 vién bi trang, 3 vién bi den va 2 vién bi do

Bai 32. Mot doan tau c6 7 toa d6 ¢ mot san ga. C6 7 hanh khéch tir san ga 1én tau, moi ngudi doc 1ap voi
nhau chon mot cach ngau nhién 1én mot toa. Tim xac suét dé c6 mot khach 1én mdi toa tau.

Bai 33. Gieo 2 con stc sic mot cach ngau nhién. Tinh xac suét cua bién ¢b « Cac mat xuat hién c6 sb chim
bang nhau”

Bai 34. Gieo ngiu nhién dong thoi 4 ddng xu. Tinh x4c suit dé it nhat hai dong xu lat ngtra.

Bai 35. Mot binh dyng 5 vién bi xanh va 3 vién bi d6 khac nhau vé mau séc. 1ay ngau nhién mét vién bi, rdi
lay tiép mot vién bi nita. Tinh x4c suat cta bién cd: “lay lan thir hai dwoc mot vién bi xanh”

Bai 36. Hai hop chira cac qua cau. Hop thir nhat chtra 5 qua d6 va 5 qua xanh, hop thir 2 chira 4 qua do va 6
qua xanh. L4y ngau nhién tir mdi hop mot qua. Tinh xac suét sao cho hai qua

a. déu do b. cung mau c. khac mau

Bai 37. Mot hgp chira 10 qua cau do dugc danh sO tir 1 dén 10 va 20 qué cau xanh dugc danh s6 tir 1 dén 20.
Lay ngau nhién mot qua. Tim xac sut sao cho qua dugc chon

a. c¢6 ghi sb chan b. mau do c. mau d6 va ghi sé chin d. mau xanh hodc ghi s6 1é.

Bai 38. Mot t6 ¢6 7 nam va 3 nit. Chon ngau nhién ba ngudi. Tim xac suit sao cho 3 nguoi do

a. déu 1a nir b. khong ai 1a ni c. it nhat mot nguoi 1a nix d. c6 ding mdt nguoi ni
CAP SO CONG



1. Dinh nghia: Cap s6 cong 1a mot day s6 (hiru han hay v6 han), trong do, ké tir s6 hang thtr hai, mdi s hang
déu 1a tong cia s6 hang dung ngay trudc no véi mot so khong ddi goi 1a cong sai. Goi d 1a cong sai, theo
dinh nghia ta ¢6: p+1 =u, +d (n=1,2,. ..).

Khi d =0 thi cap sb cong co cac sb hang déu bang nhau.

2.S6 hang téng quat CSC

Dinh li: S6 hang téng quat u, cia mot cap sd cong ¢ sé hang dau u; va cong sai d duogc cho boi cong thirc:
up=u;t@m-1)d

3. Tinh chat cac s6 hang cua cap sd cong

Dinh li: Trong mot cip sé cong, mdi s6 hang ké tir s6 hang thir hai (va trir s6 hang cudi cing ddi voi cap sd

cong hiru han), déu 13 trung binh cong cua hai s6 hang ké bén né, tirc 1a u, =% (k>2).

4. Téng n s6 hang dau ciia mot cap s6 cong
S, = n(y +u,) _ n[2y + (n—1)d]
2 2
BAI TAP AP DUNG
Bai 1. Xéc dinh sé hang cin tim trong mdi cip sé cong dudi déy:
a. 2, 5, 8,. .. Tim ups.
b. 15;11; 7; 3; ... Tim uy.
Bai 2. Xac dinh cép s cong co cong sai 1a 3, s6 hang cubi 1a 12 va co tong bang 30.
u,+u,—u, =10
u,+u,= 26
Tim s6 hang dau va cong sai cua no.
Bai 4. Tim cap s6 cong co 5 s6 hang biét tong 1a25va tong cac binh phuong cua ching la 165.
Bai 5. Tim 3 s6 tao thanh mot cép s6 cong biét s6 hang dau 1a 5 va tich sb ctia ching la 1140.
Bai 6. Tim chiéu dai cic canh clia mot tam giac vudng biét ching tao thanh mot cép sb cong véi cong sai 1a
25.
Bai 7. Cho cap so cong (uy). Biétu +w+u;+ Ui + Uiz +ue = 147 Tinh up + Ug g+ uge
Bai 8. Mot cap so cong (an) co a3+ a3 =80. Tim téng S;s cua 15 s6 hang dau tién cua cap so cong do.
Bai 9. Mot cap s6 cong co 11 sb hang. Tong ctia chung 1a 176. Hiéu cua s6 hang cudi va sé hang dau 1a 30.
Tim s6 hang dau Va cong sai cia cap sb cong do.
Bai 10. Cho cép sb cong (an) c6 a; =4, d =-3. Tinh ajo.
Bai 11. Tinh u;, d trong cac cap s6 cong sau day:

Bai 3. Cho cip s6 cong {

{u3+ u, =14 {u3+u102—31

a. b.us =19; u =35 c.S4=9;S¢=45/2 d.

S;;=129 2u,—u,=7

Bai 12. Cho cap $b cong (u,) co us =-15, uj4=18. Tinh tong cua 20 sd hang dAu tién.

Bai 13. Cho cép s6 cong (u,) cou; = 17, d = 3. Tinh wo va Sy

Bai 14. Cho cép sb cong (u,) c6 ajo= 10, d = —4. Tinh u; va Sy.

Bai 15. Cho cap so cong (un) O ug =17 vau; =—1. Tinh d va Sy;.

Bai 16. Cho cap s6 cong (uy) cb us =—15, us= 18. Tim tong ciia 20 s6 hang dau tién.

CAP SO NHAN

1. Binh nghia: Cap s6 nhan 12 mot day s6 (hitu han hay v6 han), trong d6 ké tir s6 hang thir hai mdi s6 hang
déu 1a tich cta sd hang dimg ngay trudce nd voi mot sd khong ddi goi 1a cong boi.

Goi q 1a cong b01 theo dinh nghia ta c6

Un+1 = Un.q (n -)-

2.S6 hang tong quat cua CSN

Dinh li: S6 hang téng quat ciia mdt cap s nhan duoc cho béi cong thirc u, = u .qn_1
3. Tinh chét

Dinh li: Trong mdt cip s6 nhan, mdi s6 hang ké tir sb hang thi hai (trir s hang cubi ddi véi cip sd nhan hitu
han) déu c6 gia tri tuyét dbi 13 trung binh nhan cua hai sb hang ké bén no, tic 13 Juy| = JU U, voik>2

4. Tong n s0 hang dau cda cap so nhan véi sO hang dau u; va cong boiq# 1 1a Sy = u, 4

L@z




Voiq=1, Sp=nu,.

BAI TAP

Bai 1.

a. Tim cac sd hang cia cép s6 nhan c6 6 sb hang biétu; =243 vaiug= 1.

b. Cho cép s6 nhan c6 q = 1/4, S¢ = 2730. Tim u; va ue.

Bai 2. Cho cip sé nhan c6 uz = 18 va us = —486. Tim s6 hang dau tién u; va cong boi q cia CSN do.
u,—u,=72

u, —u, =144

Bai 4. Tim u; va q ciia cap sb nhan (u,) ¢6: us = 12, us=48.

u, +u, +u, =13

Bai 3. Tim u; va q cua cap so nhan biét: {

Bai 5. Tim u va q cua cip sb nhan (u,) biét: {
u,+u,+u, =351
Bai 6. Tim céc s6 hang cia cap sé nhan (u,) biét cap sé d6 co 4 sd hang c6 tong bang 360 va s hang cudi
gap 9 lan sb hang thit hai.
Bai 7. Tong 3 sb hang lién tiép ctia mot cip sd cong 1a 21. Néu sb thi hai trir di 1 va sb thir ba cong thém 1
thi ba sé do 1ap thanh mot cép s6 nhan. Tim ba s do. )
GIOI HAN DAY SO
A. Ly thuyét
+ Néu [un| < va vOi moi n, lim v, = 0 thi lim u, = 0
+lim u, =L — lim|u,| = |L| +limu, =L — lim Jfu, =L

+limu,=L,u,>0v6imoin—L>0va lim,/un =Jf

<4 - . 1-q"
+ Vi chp s6 nhan ma |g < 1 thi S =lim (u +u;q + wq? + ... +u;q" ) = lim Y g ) _ 1“1
—q —-q

+1im [uy| = +o0 — lim (1/uy) =0
+1lim q"=0néu |q| <1 +1im (1/n) =0 véik >0
+ lim n" = +o0 v&i moi k > 0 +lim q" = +oonéu q > 1
+ lim u,= L thi lim (k.u,) =k.L +limu,=L,limv, =M thilim(y, +v,)=L+M
+limu,=L, lim v,=M thi lim (up,v,) =LM
+ lim‘ u,=L, lim v,=M # 0 thi lim (u,/vy) = L/M
B. BAI TAP
Bai 1. Tim céc gioi han

. 2n+1 . —3n® +4n +1 . n’+4n-6
a. lim b. lim ——— c. im————-

n+ 1 2n"-3n+7 5n” +2n
4 lim n(2n+ 13)(3n+ 2) e lim 3121+ 4 £ Lim n(n+12
2n” +1 n -2 (n+4)

Bai 2. Tim céc gio1 han

. 7-6Jn . Yn*—8n+2n-3 o n*+3yn’+1+2n
a. lm—mF——— b. lim c. lim

2 ++/4n 45 Jn>=2+2n-5 nvn’+1+3

. I+ 4 . 38n*+27n° —64

d. lim e. lim
n-2 J4n’—4n+5

Bai 3. Tim céc gidi han

a. lim(y/n+ Jn—vn+ 1) b. lim(\/n2 +5n+1—+n’ —n)

c. lim(v/3n> +2n —+/3n° —4n +8) d. lim(+/n* —4n —n)
e. lim(n—+/n” +3n) f. lim®R/n* —n’ +n)
g. lim(¥n —3h +1) h. lim({n® —3n> +1—+n> +4n)

Bai 4. Tim céc gio1 han



1_411 311_4[}-{-1 ) 3n_4n+5n 22H+3 _3[1

a. lim b. im ——— c. lim d. lim— :
1+4" 3"+ 4" 3"+4"-5" 2743
Bai 5. Tim céc gidi han
o lim S0 2n b, lim sm10r21+ cos10n e lim (=D (2n +2)
n+1 n”+2n n

Bai 6. Tim céc gidi han

o liml+3+...2+(2n+1) b liml+2+3:r4+...+n c. lim[i+i+
3n" +4 n -3 1.2 23
, GIOI HAN HAM SO

A. Ly thuyeét

+ lim x = X, V&1 moi X,. + lim (l) =0

X=X, X—to ¥
+ lim x*= 400 véik > 0 + lim[cf(x)]=c lim f(x)

+ lim[f(x) +g(x)] = im f(x) +limg(x) + lim[f(x)g(x)]= lim f(x).lim g(x)

+
n(n+1)

) ) . f L
+ lim f(x) =L, lim g(x) =M #0=> lim [ @] =—
X=X, XX, XX, g(X) M
B. Bai tap
Bai 1. Tinh cac gioi han
: 2 . X' - . 2x*-9
a. lim(2x* —3x) b. limw . hmﬂ d. lim ¥
x—2 x>l x° 4+2x —1 x>3 X -3 x>+ X7 4+ 4
Bai 2. Tim céc gioi han
a. lim(x’+2x) b. lim (x’ +2x)
Bai 3. Tim céc gioi han
5% +3x +1 x5+ . 3x7+1 . 3x°+1
a. lim ————  b. lim ————— c¢. lim — d. lim —;
xoto DX+ 3 xo=o  2X"+ 3 x40 2X 7 4+ 5 x>0 2% 45
. X +2x+2 . > . oV4AxT+1 o 5x +3Uxt —5x2
e. lim ————— g lim ¥x“+2x h. lim ———— 1. lim >
x>0 X +1 x>t x>0 3x —1 x>0 2X"+4x -5

\/‘;2+3+4x—1 4x — \J4x* +2x

k. lim €. lim
X—>—0 \/4X2 +1-x X—>+00 X+ 1
Bai 4. Tim cac gioi han sau
. X*+2x -5 . 5x+2 . X 45x+2
a. lim———— b. lim c. lim———7—
x> 3 (X _3) x—3 X—3 x—2" X—2
. 2x* +3x -1, x 22 s
Bai 5. Cho ham so f(x) = XTIETL X2 Tim cac gidi han sau
3x+7,x<2
a. lin} f(x) b. lin% f(x) C. 1ir121 f(x)
. 1-2x7, x <1
Bai 6. Cho ham s f(x) = * %" Tinh céc gi6i han sau
5x+4, x>1
a. lirrol f(x) b. 1irr§ f(x) C. lin} f(x)
Bai 7. Tim céc gioi han
. x*+2x —15 . x’+2x-3 . x7=3x+2 . 8x’-27
a. lim————  b. lim———+— c. im——— d. lim—
=3 x—3 ol x—1 =2 X+ X— 6 a 4x° -9
. x’+1 . 4x°-5x"+x . Jx-1 . Nx+1-2
e. lim—; f. lim————— g lim h. lim————
x>-1x° +1] =l (1-X) =l x —1 3 X" -9



— 3 2_2x+4-—
 lim -\/2X+25 J7+ x . Tim J4x +2 K lim X 2X+ X
X2 X —2x x>2 X 42 X2 x° -4
Bai 8. Tim céc gidi han
_ 31 _ _ 3 3 _
a timl X a2 et e 72
=0 3x 22 (J4x +1 -3 x>-1./x243_9 ol Jx -1
- Yx—8+J4x x4+ Jx+9-5 _x—2+k +1
e. lim g. hn(;l h. lmll(il)2
x—0 X X—> X X—> X—

Bai 9. Tim céc gidi han sau

a. lim (\/x*> +4x—2-x)

X—>+0

b. lim(2x —1—+/4x*—4x —3)

X—>+00

d. lim(/8x’ +x —2x)

X—>+00

£ lim (% +5x> —/x’ +8x)

c. lim(Vx*—x+1-vx*+x+1)

X—>+00
e. lim[x*(/x’ +1 —x)]
X—>+00

Bai 10. Tim céac gidi han sau

: 3 . 1 2 . 2
a. lim(——-— b. lim[ — (- —— c. lim -
x—>1(1—X 1—x3) X—>1[X—1( ‘X+1)'] . x—>2(x—2 X2—2X)
) ~ HAM SO LIEN TUC
Bai 1. X¢ét tinh lién tuc ctia ham so6 tai diém X,
-5
x*-25 X2 x5
a fx)=1 x_5 X#3 pixg=5 b fx)=]V2x-1-3 tai %o = 5
9 x =5 3 x <5
2
3 —
1-V2x-3 VX272 L)
c.fx)=1 2_x taixo=2 d.fx)={4 X2 tai xo= 2
1 x <2 L X =2
4
Bai 2. Chuing minh cac ham s6 sau lién tyc trén R
X +2x -3 <21 X’ +3x +4 A
a f)={ x—1 bfx) =1 41
4 x =1 X +3 X =-1
Bai 3. Tim a dé ham sb
2 <1 %’ <2
a. f(x) = U litntuctaixo=1 b.fx)=14"" * =% lien tuc tai xo =2
(2a -3)x x =1 (1-4a)x x>2
. '+2x°-5 >0 : . :
Bai 4. Cho ham s0 f(x) = xowex *=" Xét tinh lien tuc cia ham so6 trén tap xac dinh.
4x —1 x <0
Bai 5. Tim a dé ham s lién tuc tai xo.
NX+2-2 v4-3x -1
a. f(x) = x*—4 taix,=2 b.f(x)= x—1 tai X, =1
a X =2 a+x x>1

Bai 6. Chirng minh rang phuong trinh x*+ 3x2 + 5x — 1 = 0 ¢6 it nhdt mot nghiém trong (0; 1)
Bai 7. Chung minh phuong trinh x*> — 3x + 1 =0 c6 3 nghiém phén biét.
Bai 8. Chitng minh phwong trinh x° — 3x' + 5x — 2 = 0 ¢6 it nhit 3 nghiém phan biét trong khoang (-2; 5)
Bai 9. Chirng minh céc phuong trinh sau luén c6 nghi¢ém
a.x>+mx*-3x—-4m=0 b. m(2x2-3x+1)+4x -3 =0.
Bai 10. Chting minh rang cac phuong trinh sau c6 3 nghiém phan biét
a.x’-3x+1=0 b.x*+6x*+9x+1=0
PAO HAM
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1. Pinh nghia dao ham tai mot diém
+ Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén khoang (a; b) va x, thudc (a; b)
Pa) = lim LIRS gy &Y
XX, X —X o x—=x, AX
+ Néu ham sb y = f(x) c6 dao ham tai x, thi né lién tuc tai diém do.
2.Y nghia cua dao ham
+ f'(x) 12 hé s6 goc cua tlep tuyen ctia d6 thi ham so y =f(x) tai M (X f(Xo)).
+ Khi d6 phuong trinh tiép tuyén ctia d6 thi ham sé y = f(x) tai M (Xo; f(%0)) 13 y = F(X0)(X — Xo) + Yo.
3. Qui tac tinh dao ham
+(C) =0;x' = 1; (x") = n.x"" v6i moi s6 thuc n
+(u+V)'—u v (uy) =vv v /v) =U'v-vu) /v (ku) =ku’; (1/v)' =—v"/v? (v#0)
+ Dao ham cua ham s6 hop: Néu u = g(x) c6 dao ham tai x la u’ (x) va ham s0 y = f(u) c6 dao ham tai u la
f'(u) thi ham s6 hop y = f(g(x)) c6 dao ham tai x 13 y' = f'(u).u'(x)
4. Pao ham ciia ham s6 luong giac

+ Gi6i han co ban lim >~ =1 T Tim u(x) =0 => Tim $MU) _
x>0 x XX, XX, u(X)
+ (sin x)" = cos X +(cosx)'=-sinx + (tanx)'=— + (cotx)'=—— 12
COS” X sin” x
5. Viphan
+dy = y'dx + f(%o + AX) = f(x,) + {(X). Ax

6. Pao ham cdp cao £ (x) = [f" " (x)]' véin>2

VAN DBE 1: Tinh dao ham bang dinh nghia

Pé tinh dao ham cta ham sb y = f(x) tai diém x, bang dinh nghia ta thyc hién cac budc
Budc 1: Gia sir Ax 1a s6 gia ciia d6i s tai x,. Tinh Ay = f(x, + Ax) — f(Xo)

Budc 2: Tinh lim& — f'(Xo)

x=x, AX
Bai 1. Dung dinh nghia tinh dao ham ctia cac ham s6 sau tai diém dugc chi ra:
ay=fx)=2x>—x+2taix,=1 b.y=1(x)=+/3-2x taix,=-3
c.y=1(x)= 2x+ 1 tai x, =—1. d. y =1(x) = sin x tai x, = 1/6
2

e.y=f(x) = Yx taixo=1 f.yzf(x)zLXIHtaixozo
Bai 2. Dung dinh nghia tinh dao ham ctia cac ham sé sau
a.y=fx)=x>-3x+1 b. y=1(x)=x*-2x
c.y=1(x)= vx+1 trén (-1; +0) d. y =1(x) =sin x
e.y=1f(x)= ! voi x #3/2 f.y=1(x)= ! trén (0; m/2)

2x -3 cosX

VAN DE 2: Tinh dao ham béang cong thire
Bai 1. Tinh dao ham cua cac ham so6 sau:

a.y=2x4—%x3+2\/;—5 b.yZ%—%x\/; c.y=x*-2)(1-x?
X
dy=2@—1)(-4) e y=— tx-2 fy= 241
X+2 1-3x
2x° —4x+7 1+ x—x°
gy=—"- hy=—-—
x+1 I-x+x

Bai 2. Tinh dao ham cua cac ham s6 sau
1

y=(x2+x+1) b.y=(1-2x%°> R —
ay=x+x+1) y=(1-2x% c.y r2xi5)
(x+2) 2x+1,4
= Ly =(2-3/x2)? fy=
2x D)’ e.y=(2-3x) y= € 1)
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Bai 3. Tinh dao ham cua cac ham so sau

a.y = \2x* - 5x b.y=x+x c.y=(x2-2)Jx*+2x+3
3 4 2
dy=WT+x+V1-x)’ X fy=YXTX

e.y=,/1+

-y
x +1 x+1
Bai 4. Tinh dao ham cua cac ham s6 sau
sinx

a.y=( )? b. y =xcos X — sin x c.y =tan® 2x — 3x
1 +cosx
d.y = \2+cos*2x e.y = sin®> (2x — n/3) f. y = sin (tan x)
g.y=2xé2 h. y = sin 3x tan 2x
X —x+1

Bai 5. Cho n 1a s6 nguyén duong. Ching minh rang

a. (sin” x.cos nx)' =nsin® ' x cos (n+ 1)x  b. (sin” x.sin nx)’ = n sin™" x sin (n + 1)x

c. (cos x.sin nx)' =n cos" -l xcos(n+Dx d. (cos" x.cos nx)' =-n cos™" x sin (n+ 1)x
VAN BE 3: Phuong trinh tiép tuyen ctia do thi (C) ctia ham s6

1. Phuong trinh tiép tuyén tai diém M(x,; f(x0)) 12 y = F(X,) (X — Xo) + f(Xo)

2. Viét phuong trinh tiép tuyén (d) véi (C), biét (d) di qua diém A(x: ; y1) cho trudc
Céch thu 1:

+ Puodng thang (d) di qua diém A c6 hé sb goc k ¢o dang (d): y = k(x — x1) + y1.

+ Puong thang (d) va db thi (C) tiép xtic nhau khi va chi khi hé sau c6 nghiém

k=1"(x)
{k W
(x—x)+y, =1f(x)

+ Giai hé phuong trinh (1) voi 4n 14 x suy ra k. Tir d6 viét phuong trinh (d).
Céch thu 2:
+ Goi t1ep diém 1a M(Xo; f(xo))
+ Phuong trinh tiép tuyen tai M(x,; f(Xo)) co dang la y = f'(X,) (X — Xo) + (X )
+ Tiép tuyén di qua diém A(x1; y1) <=> y1 = f(X0) (X1 — Xo) + f(Xo)
+ Giai phuong trinh theo an x,. Viét phuong trinh tiép tuyén.
3. Viét phuong trinh tiép tuyén (d) v6i (C) song song v6i dudng thang (A): y=ax + b
+ Goi tlep dlem 1a M(x0; f(X0))
+ Heé sb goc tiép tuyen lak=1f(xq) = a
+ Tim X,, sau d6 viét phuong trinh tlep tuyén
4. Viét phuong trinh tiép tuyén (d) véi (C) vudng goc véi duong thang (A): y=ax +b
+ Goi tlep dlem 1a M(xo; 1(Xo))
+ Hé sb goc tiép tuyénlak =f(x))=-1/a
+ Tim X,, sau do Vlet phuong trinh tiép tuyén
Bai 1. Cho ham sd y = f(x) = x2 — 2x + 3 véi d6 thi (C). Viét phuong trinh tiép tuyén véi (C):
a. Tai diém thuodc (C) c6 hoanh d6 x, = 1.
b. Song song véi dudng thing (A) 4x — 2y + 5 = 0.
c. Vuodng goc véi duong thang (A) x + 4y = 0.
d. Vudng goc v6i dudng phan giac thir nhat ciia goc hop bdi cac truc toa do.
2
Bai 2. Cho ham s6 y = f(x) = 2_"71" ¢6 db thi (C)

a. Viét phuong trinh tlep tuyen cua (C) tai d1em M(2; 4).
b. Viét phuong trinh tiép tuyen cta (C) biét tiép tuyén co hé s6 goc k = 1.

Bai 3. Cho ham sb y = f(x) = "1 véi db thi (C)

a. Viét phuong trinh tlep tuyen ctia (C) tai diém A(2;=T7).

b. Viét phuong trinh tlep tuyen cta (C) tai giao diém cua (C) véi truc hoanh.

c. Viét phuong trinh tlep tuyen cua (C) tai glao dlem cua (C) vdi truc tung.

d. Viét phuong trinh t1ep tuyen cta (C) biét tlep tuyen song song voi duong thang A y=(>172)x+2

e. Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) biét tiép tuyén vudng goc voi dudng thing (A): 2x + 2y — 5= 0.
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Bai 4. Cho ham sy = f(x) =x*—3x? voi db thi ©)
a. Viét phuong trinh tiép tuyen cua d6 thi (C) tai diém I1(1; -2).
b. Chimg minh ring céc tiép tuyén khac ctia do thi(C) khong di qua I.

Bai 5. Cho ham s y = f(x) = V1—x — x> véi d6 thi (C). Viét phuong trinh tiép tuyén véi (C)
a. Tai diém c6 hoanh d¢ x, = 1/2.

b. Song song v6i dudng thing (A): x + 2y = 0.

VAN DBE 4: Tinh dao ham cap cao

Bai 1. Cho ham sé f(x) = 3(x + 1)cos x.

a. Tinh f'(x), f'(x) b. Tinh f"(n/2), £(0), £'(n)
Bai 2. Tinh dao ham ctia cac ham sb den cap ba
a.y =cos x b.y= 5x'-2x3+3x2-6 C.y =Xsin x
x—3 1
dy= e.y =tan x fy=——
X+ 4 ) I-x
Bai 3. Cho n 13 s6 nguyén duong. Chting minh cac cong thirc dao ham cip n sau
() _ (—l)nn! b . (M) _ . nmw (n) _ nm
.(smx)"V=sm(x+ — c.(cosx)"=cos(x+ —
(1+X) o™ (sin x) ( 5 ) (cos x) ( 5 )

Bai 4. Tinh dao ham cap n cta cac ham so6 sau:

a = b = ; c — X
Y x+4 Y X +3x+2 Y X -1
dy=1_—X €.y =sin’x f.y =sin"x + cos* x
x+1
Bai 5. Chting minh céc hé thuc sau voi cdc ham s6 dugc chi ra
a. Xy”+2(y —sinx) +xy=0,y=xsinx b.yy'+1=0,y=+v2x—x"
c.x?y"-2(x*+y’)(1 +y)=0,y =xtanx d.2(y)?=2(y-Dy", y=(x-3)/(x+4)

VAN DBE 5: Tinh gi6i han ham sé luong giac
Bai 1. Tinh cac gioi han

. sin3x . 1-cos’x . tan2x
a. lim b. lim ——— c. lim

x-0 §1n 2X -0 X 0 gin 5x
Bai 2. Tinh cac gidi han

. T
. . sin(—= —x

a. lim(l_SI.nX_COSX) b. lim w c. lim (——X)tanx d. lim (7)

x>0°]4+sinX —cosX =2 (- 2X) x—n/2 x->n/3 [ -2cos X
VAN DE 6: C4c bai toan khéc
Bai 1. Giai phuong trinh f'(x) = 0 voi
a. f(x) =3 cos x — 4 sin x + 5x b. f(x)=cosx + /3 sinx +2x—1
c. f(x) =sin> x + 2 cos x d. f(x) = sin x — (1/4)cos 4x — (1/6)cos 6x

e. f(x)=1—sin (n + x) + 2cos (x/2 + 3n/2) f. f(x) = sin 3x + 3cos x — (cos 3x + sin x) N

Bai 2. Giai ghu:ong trinh f'(x) = g(x) voi

a. f(x) = sin” 3x & g(x) = sin 6x b. f(x) = sin® 2x, g(x) = 4cos 2x — 5sin 4x

c. f(x) =2x? cos? (x/2), g(x) =x —x?*sinx  d. f(x) = 4x cos? (x/2), g(x) = 8 cos (x/2) — 3 — 2x sin X
Bai 3. Giai bat phuong trinh f'(x) > g'(x) voi

a. fx)=x*+x;g(x)=3x>*+x—-4 b. f(x) =2x — Jx* —2x-8; g(x) =1 -3x
c. f(x) =4x>-3x% g(x)=2x>*-6 d. f(x) =2/x, g(x) =x — x*

Bai 4. Xac dinh m dé cac bat phuong trinh sau nghiém dung véi moi x thude R

a.f'(x) >0, f(x) =mx3/3 -3x>+mx—5 b. f'(x) <0, f(x) =2mx* - 3mx*+ 6(m + 1)x + 9
Bai 5. Cho ham sd y = x* — 2x? + mx — 3. Tim céc gia tri ciia m sao cho

a.y’ =0 c6 nghiém kép. b. y’ >0 véi moi x.

Bai 6. Cho ham s6 y = —2mx® + 3mx? — 6(3 — m)x + 12. Tim m sao cho

a.y’ <0 véi moi X.
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b. phwong trinh y” = 0 ¢6 hai nghiém phan biét ciing dau. Tim hé thirc gitra hai nghiém khong phu thudc vao
m.

BAI TAP ON PAO HAM
Bai 1. Tinh dao ham cua cac ham so sau:
1
a.y=x3(x>—4) b.y=2Jx —— c.y=(x+1)(2x2+3)
X
X —3x+2 1
dy=s —— ey=— f.y=(05-4x*?
Y 2x -3 Y (2x +1)* y= )
Bai 2. Tinh dao ham cua cac ham sd sau:
2
a.y=+x'-3x*+4 b.y= L+x c.y= 3X

N1 —-Xx ' x>

Bai 3. Tinh dao ham cua cac ham so sau:

y=(x+2)sinx b. tan* 3x C. y =X sin 2x + cos 2x
sinX +cosx .
dy=—— €. y= vcos2x+2 f. y = sin 2x cos® x
sinX —cosx

Bai 4. Viét phuong trinh tiép tuyén cua do thi (C) cua cac ham sb, véi:
a.y =x*—-3x?+ 2 tai diém M(-1, -2)
2
4 .
b.y= XA+ tai diém c6 hoanh d6 x, =0
X+ 2
c.y=2x+1 biéthé s6 goc cua tiép tuyén lak = 1/3 S ‘ o
Bai 5. Cho ham s0 y = x* — 5x* ¢6 d6 thi (C). Viét phuong trinh ti€p tuyén v6i do thi (C) sao cho tiép tuyen
a. Song song voi duong thang y =—-3x + 1
b. Vudng goc véi duong thang y = (1/7)x — 4
c. bi qua diém A(0; 2).

Bii 6. Cho ham s6 y = f(x) = ——x

\Jcos2x '

Bai 7. Tim m dé f'(x) > 0 véi moi x thudc R

Tinh gié tri cta f'(W/6), £ '(n/3).

a. fx)=x’+(m-1)x*+2x + 1 b. f(x) = 3sin X — 3m sin 2x — sin 3x + 6mx
Bai 8. Chting minh rang f'(x) > 0 v&i moi x thuoc R
a. f(x) = 2x + sin x b. f(x) = (2/3)x’ —x°+2x* = 3x% + 6x — 1

PHAN II. HINH HQC

BAI TAP PHEP BIEN HINH
Bai 1. Trong mit phing Oxy, cho diém M(3; 2). Tim toa d6 diém M’ 1a anh cia M qua phép tinh tién theo
vecto v =(-2; 1)
Bai 2. Trong mit phang Oxy, cho diém A(4; 5). Tim diém B sao cho A 14 anh cua diém B qua phép tinh tién
theo v =(2; 1).
Bai 3. Trong mit phang Oxy Cho diém M(2; 3). Phép ddi ximg qua truc Ox bién diém M thanh M’. Tim toa
do diem M.
Bai 4. Trong mit phing cho duong thang d ¢6 phuong trinh: x + y — 5 = 0. Tim anh cta dudng thang d qua
phép tinh tién vecto v = (1; 1).
Bai 5. Trong mit phang Oxy cho duong thang d c6 phuong trinh: 3x + 5y —4 = 0. Tim anh d’ ciia d qua
phép d6i xtng truc Ox.
Bai 6. Trong mit phing Oxy cho diém M (2; 3). Phép d6i xtmg qua gdc toa d6 bién diém M thanh diém N.
Tim toa d6 diém N.
Bai 7. Trong mit phang Oxy cho dudng thang d c6 phuong trinh x + y — 5 = 0, phép dbi xtng qua gbc toa
d6 bién d thanh d’. Tim phuong trinh d’.
Bai 8. Trong mat phéng cho duong tron (C) ¢6 phuong trinh (x — 5)2 + (y — 4)? = 36. Phép tinh tién theo
vecto v = (1; 2) bién (C) thanh (C’). Tim phuong trinh (C”)
Bai 9. Trong mat phang cho duong tron (C) c6 phuong trinh (x — 5)? + (y — 4)? = 25. Phép ddi xtng qua gbc
toa d6 bién (C) thanh (C). Tim phuong trinh (C”).
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Bai 10. Trong mit phing Oxy cho duong tron (C) ¢ phuong trinh (x — 1)* + (y — 3)> = 16. Phep doi hinh co
dugc bang cach thyc hién lién tiép phép ddi xting qua gbc toa do va phép tinh tién v = (1; 4) bién (C) thanh
(C’). Tim phuong trinh cta (C”).
Bai 11. Cho hinh vuéng ABCD. Goi O 1a giao diém cua hai duong chéo. Thyc hién phép quay tim O bién
hinh vuéng ABCD thanh chinh né. Tim s6 do cta goc quay do.
Bai 12. Trong mit phang Oxy cho diém M(-2; 4). Phép vi tu tdm O ti s k = —2 bién diém M thanh diém N.
Tim toa d6 diém N.
Bai 13. Trong mit phing Oxy cho duong thing d c6 phuong trinh 2x +y — 4 = 0. Phép vi tu tam O ti sé k =
3 bién d thanh dudng thang d’. Tim phuong trinh d’.
Bai 14. Trong mit phang Oxy cho dudng tron (C) ¢ phuong trinh: (x — 1)2 + y2 = 16. Phép vi ty tim O ti s6
k = 2 bién (C) thanh duong tron (C*). Tim phuong trinh (C’ )-
Bai 15. Cho duong tron (C): (x — 1)? + (y—2)>=4. Phép dong dang bang cach thuc hién lién tiép phép vi tu
tam O ti s6 k = 3 va phép tinh tién theo vecto v = (1;2) bién (C) thanh (C”). Viét phuong trinh (C”).
Bai 16. Trong mit phang Oxy cho duong thang d ¢6 phuong trinh: x + y + 2 = 0. Phép dong dang co6 duoc
bang cach thuc hién lién tiép phép vi tu tam O ti s6 1/2 va phép ddi xtmg qua truc ox bién d thanh d’. Tim
phuong trinh d’.

BAI TAP HINH HQC KHONG GIAN
Vén dé 1: Tim giao TUYEN CUA HAI MAT PHANG
Mudn tim giao tuyén ctia hai mat phang (P) va (Q) ta di tim hai diém chung A; B cua (P) va (Q). Khi d6 (P)
N (Q)=AB.
Bai 1. Cho tir dién ABCD c6 E 1a trung diém ciia AB. Hiy xé4c dinh giao tuyén cua mit phang (ECD) véi
cac mit phang (ABC); (ABD); (BCD); (ACD).
Bai 2. Cho ttr dién SABC va mét diém I trén doan SA; d 1a dudng thang trong (ABC) cat AB; BC tai J; K.
Tim giao tuyén cta mit phang (1, d) voi cac mat phang sau: (SAB); (SAC); (SBC)
Bai 3. Cho tir giac 16i ABCD va diém S khong ndm trong mit phang chira tir giac. Tim giao tuyén cia
a. (SAC) va (SBD) b. (SAB) va (SCD) c. (SAD) va (SBC)
Bai 4. Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD la mot tir giac 16i; M 1a diém trén canh CD. Tim giao tuyén
clia cAc mit phang

a. (SAM) va (SBD) b. (SBM) va (SAC) o ’
Bai 5. Cho tir dién ABCD; M 1a di€ém nam trong AABC; N la diém nam trong AACD. Tim giao tuyén cua
a. (AMN) va (BCD) b. (CMN) va (ABD)

Bai 6. Cho tir dién ABCD. M nam trén AB sao cho AM = MB / 4; N ndm trén AC sao cho AN = 3NC; diém
I nam trong ABCD. Tim giao tuyén cua:

a. (MNI) va (BCD) b. (MNI) va (ABD) c. (MNI) va (ACD)

Bai 7. Cho tir dién ABCD; goi I; J 1an luot 14 trung diém ciia AD; BC.

a. Tim giao tuyén cua: (IBC) va (JAD)

b. M 1a diém trén AB; N 1a diém trén AC. Tim giao tuyén ciia (IBC) va (DMN)

Bai 8. Cho hai duong thing a; b trong mat phang (P) va diém S khong thudc (P). Hay xac dinh giao tuyén
ctia mit phang chira a va S voi miat phang chira b va S.

Bai 9. Cho t& dién ABCD; trén AB; AC lan luot lay hai diém M va N sao cho: AM / MB # AN / NC. Tim
giao tuyén caa (DMN) va (BCD).

Bai 10. Trong mit phang (P) cho hinh thang ABCD c6 ddy 1a AB; CD; S 1a diém nam ngoai mat phang hinh
thang. Tim giao tuyén cua

a. (SAD) va (SBC) b. (SAC) va (SBD)

Bai 11. Hinh chop S.ABCD c6 day ABCD l1a hinh thang hai day 1a AD; BC. Goi M; N 1a trung diém AB;
CD va G 1a trong tim ASAD. Tim giao tuyén cua

a. (GMN) va (SAC) b. (GMN) va (SBC) ’
Bai 12. Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD khong phai hinh thang. Tim céc giao tuyén
a. (SAC) N (SBD) b. (SAB) N (SCD) c. (SAD) N (SBC)

VAN BE 2: CHUNG MINH BA PIEM THANG HANG VA BA BPUONG THANG PONG QUY

Bai 1. Cho hai mat phang (P) va (Q) cit nhau theo giao tuyen d. Trén (P) lay hai diém A; B nhung khong
nam trén d. O 13 diém & ngoai hai mat phiang. Cac duong thang OA; OB lan luot cat (Q) tai A’; B”. AB cit d
tai C. Chirng minh A’, B’, C’ thang hang.
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Bai 2. Trong khong gian cho ba tia Ox; Oy; Oz khong dong phang. Trén Ox lay A; A’; trén Oy liy B; B’
trén Oz léy C; C’ sao cho AB cit A’B’ tai D; BC cét B’C’ tai E; AC cat A’C’ tai F. Chting minh D; E; F
thang hang.

Bai 3. Cho A; B; C khong théng hang & ngoai mat phéng (P). Goi M; N; P lan luot 1a giao diém AB; BC;
AC véi (P). Chirng minh M; N; P thang hang.

Bai 4. Cho hinh chop S.ABCD ddy ABCD la hinh binh hanh; O 1a giao diém hai duong chéo; M; N lan luot
1a trung diém SA; SD. Ching minh ba duong thing SO; BN; CM dong quy.

Bai 5. Cho tir dién ABCD. Mit phing (P) khong song song AB cit AC; BC; AD; BD lan luot tai M; N; R;
S. Chirng minh AB; MN; RS dong quy.

Bai 6. Ching minh trong mét tir dién cac dudng thang ni dinh véi trong tAm mit ddi dién dong quy.

Bai 7. Cho tir dién ABCD. Léy hai diém M, N 1an luot trén canh AB, AC sao cho MN khong song song voi
BC. Dung mat phang (a) di qua M, N sao cho (o) cit CD, BD lan luot tai H, G.

a. Chtrng minh rang HG luén di qua mot diém cd dinh khi mit phang (o) di dong nhung M, N ¢b dinh.

b. Tim quy tich giao diém I = MH N NG.

Van d 3: TIM GIAO DPIEM CUA DUGNG THANG VA MAT PHANG

Bai 1. Cho tr dién ABCD c6 M 1a trung diém AB, N va P 1an luot la cac diém nam trén AC, AD sao cho
AN/AC=3/4, AP/AD=2/3.

a. Tim giao diém MN v¢i (BCD)

b. Tim giao diém BD véi (MNP)

c. Goi Q 1a trung diém NP. Tim giao diém cua MQ véi (BCD)

Bai 2. Cho tr dién ABCD. Goi M; N lan luot 14 trung diém ctua AC; BC. Trén doan BD ldy P sao cho BP =
2PD. Tim giao diém ctia CD véi (MNP) va ctia AD véi (MNP)

Bai 3. Cho hinh chép S.ABC c¢6 O la diém trong AABC; D va E 1a cac diém nam trén SB; SC. Tim giao
diém ciia DE v6i (SAO) va ciia SO v6i (ADE)

Bai 4. Cho tir dién SABC. I; H lan luot 1a trung diém SA; AB. Trén doan SC lay diém K sao cho CK = 3KS.
a. Tim giao diém ctia duong thang BC voi (IHK).

b. Goi M 1a trung diém HI. Tim giao diém ctia duong thang KM véi (ABC).

Bai 5. Cho hinh chép SABCD day 1a hinh thang ABCD déy 16n AB. I; J; K 1a ba diém trén SA; SB; SC.
Tim giao diém IK va (SBD); giao diém (I)K) va SD; SC.

Bai 6. Goi I; J 1an luot 14 hai diém nam trong AABC; AABD cua tit dién ABCD. M 1a diém tuy ¥ trén CD.

Tim giao diém IJ va mit phang (AMB)

Bai 7. Hinh chép S.ABCD day 1a hinh binh hanh ABCD. M la trung diém SD

a. Tim giao diém I cia BM va (SAC). Chirng minh: BI = 2IM.

b. Tim giao diém J cua ctia SA va (BCM). Chtng minh J 13 trung diém SA.

c. N 1a diém tuy y trén BC. Tim giao diém cta MN véi (SAC).

Bai 8. Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD la hinh binh hanh. Goi M, N lan luot 14 trung diém cta AB,
SC.

a. Xac dinh = AN N (SBD) va K =MN N (SBD)

b. Tinh céc ti s6 IN/IA; KM/KN; IB/IK

Bai 9. Cho hinh chép S.ABC. Goi I H lan luot 1a trung diém cua SA, AB. Trén doan SC léy diém K sao cho
CK =3KS.

a. Tim giao diém cua BC va mit phang (IHK).

b. Goi M 1a trung diém ctia IH. Tim giao diém cia KM va mit phang (ABC)

Bai 10. Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh binh hanh tam O. M6t mit phang (P) 1an luot cit cac
canh SA, SB, SCtai A’, B’, C’.

a. Dung giao diém D ctia mit phang (P) véi SD.

b. Goi I 1a giao diém ctia A’C” va SO. Chirg minh rang SA/SA’ + SC/SC” = 2SO/SL.

c. Chirng minh SA/SA’ + SC/SC’ = SB/SB’ + SD/SD’.

Vén dé 4: THIET DIEN TAO BOI MAT PHANG VOI KHOI DA DIEN

Bai 1. Cho hinh 1ap phuong ABCD.A’B’C’D’. Goi M; N; P lan luot 1a trung diém cta AA’; AD; DC. Tim
thiét dién tao boi mat phang (MNP) véi hinh 1ap phuong.

Bai 2. Cho hinh hop ABCD.A’B’C’D’. Goi M; N; P lan luot 1a trung diém DC; AD; BB’. Tim thiét dién tao
bdi mit phang (MNP) véi hinh hop.
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Bai 3. Cho hinh chép S.ABCD day ABCD la hinh binh hanh. Goi E; F; K lan luot 1a trung diém cua SA;
AB; BC. Xac dinh thiét dién cta hinh chop va mat phéng di qua ba diém E; F; K.

Bai 4. Cho hinh chép S.ABCD. Goi A’; B’; C’ lan luot 1a cac diém nam trén SA; SB; SC. Xac dinh thiét
dién tao boi mit phang (A’B’C”) véi hinh chop.

Bai 5. Cho tir dién ABCD; diém I nam trén BD va ¢ ngoai BD sao cho ID = 3IB; M; N 1a hai diém thudc
canh AD; DC sao cho 2MA = MD; 2ND = NC.

a. Tim giao tuyén PQ cua (IMN) véi (ABC).

b. Xac dinh thiét dién tao bai (IMN) vdi tir dién.

c. Chimg minh MN; PQ; AC dong qui.

Bai 6. Cho ttr dién ABCD; diém I; J 1an luot 1a trong tim AABC; ADBC; M 1a trung diém AD. Tim tiét dién
tao boi (MJI) va tur dién.

Bai 7. Cho hinh chép S.ABCDE. Liy ba diém M; N; K 1an luot trén SA; BC; SD. Xac dinh thiét dién tao
boi mat phang (MNK) véi hinh chop.

Bai 8. Hinh chép SABCD c6 day ABCD 14 hinh thang v&i AB 1a day. Goi M; N 14 trung diém SB; SC.

a. Tim giao tuyén cua (SAD) va (SBC).

b. Tim giao diém ctia SD véi mit phang (AMN).

c. Tim tiét dién tao boi mat phang (AMN) véi hinh chop

Bai 9. Hinh chép S.ABCD c6 day ABCD 1a hinh binh hanh. Goi M 1 trung diém SC.

a. Tim giao diém I cia AM véi (SBD). Chirng minh IA = 2IM.

b. Tim giao diém F ctia SD v6i (AMB). Chimng minh F 1a trung diém SD.

c. Xéc dinh hinh dang tiét dién tao boi (AMB) v6i hinh chép

d. Goi N 1a mot diém trén canh AB. Tim giao diém ctia MN véi (SBD).

Bai 10. Cho hinh chép S.ABCD c6 day 1a hinh binh hanh tim O. Goi M; N; P lan luot 14 trung diém SB;
SD; OC.

a. Tim giao tuyén cua (MNP) véi (SAC).

b. Dung thiét dién caa (MNP) v6i hinh chop.

c. Tinh ti s6 ma (MNP) chia canh SA; BC; CD.

Bai 11. Cho hinh chép S.ABCD c6 déy 1a hinh binh hanh; goi M 14 trung diém SB; G 14 trong tam ASAD

a. Tim giao diém I cia GM v6i (ABCD).

b. Chimg minh (CGM) chira duong thing CD.

c. Chirg minh (CGM) di qua trung diém SA.

d. Dyung thiét dién cua (CGM) véi hinh chop.

Bai 12. Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh binh hanh tam O. Goi [; J lan luot 1a trong tam
ASAB; ASAD.

a. Tim giao diém cta JI voi (SACQ).

b. Dung thiét dién tao boi (JIO) v6i hinh chép.

Bai 13. Cho hinh chép S.ABCD. Goi I; M; N 1a ba diém trén SA; AB; CD.

a. Tim giao tuyén ctia (SAN) va (SDM).

b. Hay x4c dinh thiét dién tao bai (IMN) véi hinh chop.

Bai 14. Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD 1a hinh binh hanh. Goi F 1a trung diém CD; E 1a diém trén
canh SC sao cho SE = 2EC. Tim tiét dién tao bai (AEF) véi hinh chop.

Bai 15. Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD khong phai hinh thang. Goi F 1a trung diém SC; E 1a diém
trén canh BC sao cho BE = 2EC.

a. Tim tiét dién tao boi mit phang (AEF) véi hinh chop.

b. Tim giao diém cta SB v6i mit phang (AEF).

Bai 16. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 ddy ABCD 1a hinh binh hanh. Goi H, K 1an luot 13 trung diém cac canh
CB, CD. Goi M 1a diém trén canh SA. Dung thiét dién tao bai mat phfmg (MHK) va hinh chop. ]

Van d¢ 5: HAI PUONG THANG SONG SONG VA DPUONG THANG SONG SONG VOI MAT PHANG
Bai 1. Cho tr dién ABCD c6 1, J 1a trong tam AABC, AABD. Chiing minh réng: 1J//CD

Bai 2. Cho hinh chép S. ABCD c6 déy hinh thang ddy 16n AB. Goi M, N lan luot 14 trung diém SA, SB.

a. Chtrng minh rang: MN // CD

b. Tim giao diém P cua SC va (AND)

c. AN cit DP tai I . Chimg minh rang: SI// AB // CD. Tt giac SABI 14 hinh gi?
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Bai 3. Cho hinh chép S. ABCD c6 day la hinh binh hanh, c6 M, N, P, Q 1an lwot nam trén BC, SC, SD, AD
sao cho MN // SB, NP // CD, MQ // CD.

a. Chimg minh rang: PQ // SA

b. Goi K 12 giao diém MN va PQ. Chtng minh rang: SK // AD // BC

Bai 4. Cho hinh chép S. ABCD c6 ddy 1 hinh binh binh hanh. Goi M, N, P, Q lan luot 1a trung diém BC,
CD, SB, SD.

a. Chimg minh rang: MN // PQ

b. Goi I 1a trong tam AABC, J thudc SA sao cho JS /JA = 1/2. Chting minh rﬁng: 1J//SM

Bai 5. Cho hinh chép S. ABCD day 1a hinh binh hanh.

a. Tim giao tuyén cta (SAD) & (SBC) (SAB) & (SCD)

b. Ldy M thudc SC. Tim giao diém N ctia SD va (ABM). Tir gidc ABMN 12 hinh gi?

Bai 6. Cho hinh chép S. ABCD day 1a hinh binh hanh. Goi M, H, K 1an luot 1a trung diém AD, SA, SB.

a. Tim giao tuyén d cua (SAD) va (SBC)

b. Tim giao tuyén cia (SCD) va (MHK)

c. Tim giao diém N cua BC va (MHK). Tt giac MHKN 13 hinh gi?

Bai 7. Cho hinh chép S. ABCD day 1a hinh thang (AB déy 16n). Goi I, H, K 1a trung diém AD, BC, SB.

a. Tim giao tuyén cua (SAB) va (SCD); (SCD) va (IHK)

b. Tim cac giao diém M = SD N (IHK); N = SA N (IHK)

c. Xac dinh thiét dién cua hinh chop tao boi (IHK). Thiét dién 13 hinh gi?

Bai 8. Cho hinh chop S. ABCD, day la hinh binh hanh. Goi M, N, P la trung diém SB, BC, SD

a. Tim giao tuyén ciia (SCD) va (MNP)

b. Tim giao diém ctia CD va (MNP), cia AB va (MNP)

c. Tim giao tuyén cua (SAC) va (MNP), suy ra thiét dién cta hinh chop voi mit phang (MNP).

Bai 9. Cho hinh chop S.ABCD, c6 ABCD la hinh thang véi hai ddy AD va BC (AD > BC). Goi M, E, F 1a
trung diém AB, SA, SD.

a. Tim giao tuyén (MEF) va (ABCD).

b. Tim giao diém BC va (MEF)

c. Tim giao diém SC va (MEF)

d. Goi O = AC N BD. Tim giao diém SO va (MEF).

Bai 10. Cho hinh chép S.ABCD c6 day 1a hinh binh hanh tdm O. Goi M, N, P lan luot 14 trung diém OB,
SO, BC.

a. Tim giao tuyén (NPO) va (SCD); (SAB) va (AMN)

b. Tim giao diém E ctia SA va (MNP)

c. Ching minh rang: ME // PN

d. Tim giao diém MN va (SCD) va xéac dinh thiét dién hinh chép voi mit phang (MNP)

Bai 11. Cho hinh chép S.ABC. Goi M, N, P 14 trung diém AB, BC, SC. Cho SB = AC.

a. Tim giao diém E ctia SA va (MNP)

b. Chirng minh NP // ME // SB. Ttr gidc MNPE la hinh gi?

c. Tim giao tuyén (ANP) va (SMC)

d. Tim giao diém SM va (ANP)

Bai 12. Cho hinh chép S.ABCD déy 1a hinh binh hanh tdim O. Goi M, N, P 1a trung diém SB, SD, OD.

a. Tim giao diém I ciia BC va (AMN); tim giao diém J ctia CD va (AMN)

b. Tim giao diém K cua SA va (CMN)

c. Tim giao tuyén cua (NPK) va (SAC)

d. Tim giao diém cua SC va (NPK). Tim thiét dién ctia hinh chop tao boi mit phiang (AMN)

Bai 13. Cho hinh chop S.ABCD c6 day ABCD la hinh binh hanh. Goi H, K lan luot 1a trung diém cua SA,
SB. Trén canh SC ldy diém M. Ching minh HK // CD. Dung thiét dién cua hinh chop tao boi (MHK).

Bai 14. Cho hinh chop S.ABCD c6 day ABCD la tir giac 16i. Goi M, N lan luot 1a trong tdm cua tam giac
SAB va SAD. Goi E 14 trung diém cua BC.

a. Chirng minh MN//BD

b. Dung thiét dién cta hinh chop va mat phiang (MNE)

¢. Goi H, K 1an luot 1a giao diém cua (MNE) v¢i SB, SD. Chtrng minh réng LH//BD.

Bai 15. Cho hinh chép S.ABCD day la hinh binh hanh. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém AB, CD, SA.

a. Chung minh MN // (SBC); MN // (SAD).
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b. Chtrng minh SB // (MNP); SC // (MNP).

c. Goi I, J 1a trong tam. Chung minh rang: 1J // (SAB), 11 // (SAD), 1] // (SAC).

Bai 16. Cho tir dién ABCD. Goi G la trong tam AABD, M thudc BC sao cho MB = 2 MC. Chirng minh
rang: MG // (ACD)

Bai 17. Cho hinh chép S.ABCD day 1a hinh binh hanh tdm O. Goi I, J 1a trung diém BC, SC. K thudc SD
sao cho 2SK =KD.

a. Chung minh OJ // (SAD), OJ // (SAB)

b. Chtirng minh 10 // (SCD), 1J // (SBD)

c. Goi M 1a giao diém cua Al va BD. Ching minh rang: MK // (SBC)

Bai 18. Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh thoi tam O. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém SB,
SO, OD.

a. Chimg minh ring: MN // (ABCD), MO // (SCD)

b. Chiing minh rang: NP // (SAD), NPOM Ia hinh gi?

c. Goi I 1a diém trén canh SD sao cho SD = 4 ID. Chirng minh rang PL// (SBC), P1// (SAD)

Bai 19. Cho hai hinh binh hanh ABCD va ABEF khong dong phang ¢ tim lan lugt 1a Iva J .

a. Chiing minh 1J // (ADF) va1J// (BCE)

b. Goi M, N lan luot 1a trong tim AACE va AADF. Chiing minh rang: MN // (CDEF)

Bai 20. Cho hinh chép S.ABCD cé day ABCD 1a hinh binh hanh. Goi M 14 diém di chuyén trén canh AB.
Goi (o) 1a mit phang di qua M va (o) song song véi hai canh SA, AD.

a. Dung thiét dién cta (o) v6i hinh chép S.ABCD. Chirng minh rang thiét dién 1a hinh thang.

b. Tim quy tich giao diém hai canh bén cua thiét dién khi M di chuyén trén canh AB.

Bai 21. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 day ABCD 14 hinh thang véi day 16n AB. Goi M 1a diém trén canh BC,
(o) 1a mat phing di qua M va song song v6i hai canh AB, SC.

a. Tim giao tuyén cua (SAD) va (SBC).

b. Dung thiét dién cua (o) va hinh chop S.ABCD.

c. Chimg minh giao tuyén cua () va (SAD) song song v&i SD.

Bai 22. Cho hinh chép S.ABCD c6 didy ABCD 14 hinh binh hanh. Goi M, N 1an luot 1a trung diém cila SA,
SB. Goi P 1a dlém di chuyén trén canh BC.

a. Chimg minh rang CD // (MNP)

b. Dung thiét dién cua mat phang (MNP) véi hinh chép S.ABCD. Chiing minh rang thiét dién 14 hinh thang.
c. Goi I 1a giao diém hai canh bén ctia thiét dién. Tim quy tich cia .

Vén dé 6: HAI MAT PHANG SONG SONG

Bai 1. Cho hinh chop S.ABCD c6 day 14 hinh binh hanh. Goi H, I, K 1an luot 1a trung diém cua SA, SB, SC.
a. Chung minh (HIK) // (ABCD).

b. Goi M 1a giao diém cua Al va KD, N la giao diém ctia DH va CI. Chimg minh (SMN) // (HIK).

Bai 2. Cho hinh hop ABCD.A’B’C’D’.

a. Chung minh (BA’D) // (B’D’C).

b. Chirng minh AC’ qua trong tdm G va G’ cua tam giac A’BD va CB’D’.

Bai 3. Cho hinh chép S.ABCD, day 13 hinh binh hanh tdim O. Goi M, N lan luot 13 trung diém cua SA, CD.
a. Chung minh (OMN) // (SBC).

b. Gia sur tam giac SAD, ABC déu can tai A. Goi AE, AF 1a cac duong phan giac trong clia tam giac ACD
va SAB. Ching minh EF // (SAD).

Bai 4. Cho hai hinh vuong ABCD, ABEF khong cling ndm trong mot mét phang. Trén cac duong chéo AC,
BF lan luot 1iy cac diém M, N sao cho AM = BN. Cac dudng thang song song véi AB v& tir M, N lan luot
cat AD, AF tai M, N’.

a. Chiing minh (CBE) // (ADF). b. Chirng minh (DEF) // (MNN”).

Bai 5. Cho hinh chép S.ABCD cé d4y 1a hinh binh hanh tim O. Goi M, N, P, Q 1an luot 14 trung diém SA,
SD, AB, ON.

a. Chtrng minh (OMN) // (SBC). b. Chirng minh PQ // (SBC).

Bai 6. Cho hinh chop S.ABCD déy 1a hinh binh hanh tam O. Goi M, N, P la trung diém SA, CD, AD.

a. Chtrng minh rang: (OMN) // (SBC)

b. Goi I 1a diém trén MP. Chig minh rang: OI // (SCD)

Bai 7. Cho hinh chop S.ABCD, day la hinh binh hanh. Goi M, N, P, Q Ia trung diém BC, AB, SB, AD.

a. Chirng minh (MNP) // (SAC) va PQ // (SCD)
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b. Goi I 14 giao diém AM va BD, J thudc SA sao cho AJ = 2JS. Chirng minh 1J // (SBC)

c. Goi K thudc AC. Tim giao tuyén (SKM) va (MNP)

Bai 8. Cho hinh chép S.ABCD day 14 hinh binh hanh. Goi I, J, G, P, Q 1a trung diém DC, AB, SB, BG, BI.
a. Chung minh (1JG) // (SAD) va PQ // (SAD).

b. Tim giao tuyén cta (SAC) va (I JG); ciia (ACG) va (SAD)

Bai 9. Cho hai hinh binh hanh ABCD va ABEF khong d@)ng phfmg. Goi I, J, K 1a trung diém AB, CD, EF.
Ching minh (ADF) // (BCE) va (DIK) // (JBE)

Bai 10. Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD 1a hinh binh hanh. Goi I 1a trung diém ciia SD.

a. Tim giao diém K cuia BI va mit phing (SAC)

b. Trén IC léy diém H sao cho HC = 2HI. Ching minh riang KH//(SBC)

c. GoiN Ia diém thudc canh SI sao cho SN = 2NI. Ching minh rang (KHN)//(SBC).

Van d¢ 7: Puong thang vudng goc v6i mit phang va hai mat phang vudng goc

Bai 1. Cho hinh chop S. ABC day 1a ABC vudng can tai B, SA vuong géc voi (ABC)

a. Chirg minh rang: cic mat bén cta hinh chép 1a cac tam giac vuong

b. Ké duong cao AD cua ASAB va dudng cao AE ciia ASAC. Chirng minh rang AADE vuéng va SC vudng
g6c voi DE.

Bai 2. Cho hinh chop S. ABCD day la hinh vuéng, SA vuong goc véoi (ABCD).

a. Ching minh rang: BC vudng goc vdi (SAB) va CD vudng goc voi (SAD)

b. Chirng minh rang: BD vudng goc v6i (SAC)

c. Ké AE vudng goc voi SB. Chirng minh rang: SB vudng goc v6i (ADE)

Bai 3. Cho hinh chép S. ABCD déy 1a hinh vuong, SA = SB = SC = SD.

a. Chung minh SO vuong goc véi (ABCD) va BD vuong goc vaoi (SAC)

b. Goi I 1a trung diém AB. Chirng minh rang: AB vudng goc v6i (SOI)

c. Ké duong cao OJ cua SOI. Chirng minh rang: SA vudng goc v6i OJ

Bai 4. Cho hinh chop S.ABCD déy 1a hinh vuong tdm O canh a. SA vudng goc véi (ABCD) va SA = a\(3)
a. Chtrng minh mdi mit bén ctia hinh chép 1 tam gic vudng

b. Tinh goc gitta SD va (ABCD); SC va (SAD)

c. V& AH vudng goc v6i SB, AK vudng goc v6i SD. Ching minh rang: AH vudng goc voi (SBC); SC vudng
gdc voi (AHK)

d. Chirng minh rang: BD vudng goc v6i (SAC). Tinh goc giita SD va (SAC)

Bai 5. Cho hinh chép S.ABCD déay la hinh thoi tdim O. Hai tam giac SAB va SAC vudng ¢ A, cho SA = a,
AC =2aV(3)

a. Chung minh SA vuoéng goc véi (ABCD) va BD vuong goc voi SC.

b. V& AH la dudng cao cia SAO. Chirng minh rang: AH vudng goc voi (SBD)

c. Tinh gbc gitta AO va (SBD).

Bai 6. Cho hinh chop S.ABCD day ABCD la hinh vuéng tam O, SO vuéng goc véi (ABCD), SO = a\(3),
AB = a\(2).

a. Chimg minh rang: BD vudng goc véi SA; AC vudng goc v6i SB

b. V& CI vudng goc voi SD, OJ vudng goc véi SC. Ching minh rang: SD vudng goc véi (ACI); SC vudng
gbc véi (BDJ)

c. K 1a trung diém SB. Chirng minh rang: OK vuéng goc véi Ol

d. Tinh goc gitra SA va (ABCD)

Bai 7. Cho hinh chép S.ABCD déy 1a hinh vuong, SA vuong goc voi (ABCD)

a. Ching minh ring: (SAC) vudng goc véi (SBD)

b. Goi BE, DF 1a duong cao ASBD. Chung minh (AEF) vudng géc véi (SAC)

Bai 8. Cho hinh chop S.ABCD déy 1a hinh vudng tam O canh a, SA = a, SA vuong géc vdi (ABCD)

a. Chung minh: (SBC) vuong goc voi (SAB); (SCD) vudng goc véi (SAD)

b. Chimg minh ring: (SAC) vudng goc voi (SBD)

c. Goi AL AJ 1a dudng cao SAB, SAC. Chimg minh rang: (SCD) vudng goc véi (AL J)

d. Tinh goc giira hai mit phang (SBC) & (ABCD), (SBD) & (ABCD)

Bai 9. Cho tr dién ABCD, AD Vuong gbc véi (ABC), DE 1a duong cao cia ABCD

a. Ching minh rang: (ABC) vudng goc v6i (ADE)

b. V& duong cao BF va dudng cao BK ctia AABC va ABCD. Chiing minh rang (BFK) vudng goc véi (BCD)
c. Goi I, J 1a tryc tam. Ching minh rang: 1 J vudng goc véi (BCD)
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Bai 10. Cho hinh vuéng ABCD canh a. Goi L, J 1an luot 1a trung diém AB, CD. Trén dudng thing vudéng goc
(ABCD) tai I lay S.

a. Chimg minh rang: BC vudng goc v6i (SAB), CD vudng goc vai (SIJ)

b. Chimg minh ring: (SAD) vudng goc véi (SBC), (SAB) vudng goc véi (S J)

c. Goi M 14 trung diém BC. Chirng minh rang: (SIM) vudng goc v6i (SBD)

d. SI = a. Tinh goc gitra (SCD) va (ABCD)

Bai 11. Cho hinh chép déu S. ABCD, O 1 tim ABCD. Goi I 1 trung diém AB, cho SA =a, AB =a.

a. Chtrng minh rang: (SAC) vudng goc véi (SBD), (SOI) vudng goc véi (ABCD)

b. Chimg minh ring: (SIO) vudng goc vai (SCD)

c. Goi OJ 1a dudng cao SOI. Chirng minh rang: OJ vudng goc véi SB

d. Goi BK 1a dudng cao SBC. Chimng minh rang: (SCD) vudng goc véi (BDK)

e. Tinh goc gitra mat bén va mat day.

Bai 12. Cho hinh chop S.ABCD day ABCD Ia hinh chir nhat, (SAB) vudng goc voi (ABCD). Cho AB = a,
AD =aV(2).

a. Ching minh ring: SA vudng goc véi (ABCD), (SAD) vudng goc véi (SCD)

b. Goi AH la dudng cao ASAB. Ching minh ring AH vudng goc voi (SBC), (SBC) vudng goc véi (AHC)

¢. Ching minh rang: DH vudng goc v6i SB

d. Tinh goc gitra (SAC) va (SAD)

Bai 13. Cho hinh chop S.ABCD day la hinh vuong canh a tam O, SA = a. Cho (SAB) vudng goc vdi
(ABCD), (SAD) vuong goc véi (ABCD).

a. Chimg minh rang: SA vuéng goc vdi (ABCD), BD vudng goc véi (SAC)

b. Goi AH, AK 1a duong cao. Chirng minh rang: AH vudng goc véi BD, AK vudng goc véi (SCD)

¢. Chtrng minh riang: (SAC) vudng goc véi (AHK)

d. Tinh goc gitra (SAC) va (SCD)

Bai 14. Cho hinh chop S.ABCD, day la hinh vuéng canh a tdm O, SA vudng goc vaoi ddy, SA = a.

a. Chung minh: BD vuong goc vai SC

b. Tinh cac goc gitra SC va (ABCD); (SBD) va (ABCD)

c. Tinh goc giita (SCD) & (ABCD). Tinh dién tich hinh chiéu ctia ASCD trén (ABCD)

Vén dé 8: Khoang cach — dién tich — hinh chiéu

Bai 1. Cho tir dién SABC, AABC vudng can tai B, AC = SA = 2a va SA vudng goc vdi (ABC)

a. Chimg minh rang: (SAB) vudng goc véi (SBC)

b. Tinh d(A, (SBC))

c. Goi O 1a trung diém AC. Tinh d(O, (SBC))

Bai 2. Cho hinh chép S. ABCD day 1a hinh vuéng canh a tam O. SA vudng goc voi (ABCD) va SA = 2a;
dung BK vudng gbc véi SC.

a. Chtrng minh rang: SC vudng goc véi (DBK)

b. Tinh d(A, (SBC)); d(A, (SDC)); d(O, (SBC))

c. Tinh d(BD, SC); d(AD, BK)

Bai 3. Cho hinh chép S. ABCD déu, O 14 tim hinh vuéng ABCD, canh bén bing 2a, canh day bang a. Goi L,
J1a trung diém AB, CD.

a. Ching minh rang: (SIJ) vudng goc v6i (SAB)

b. Tinh d(O, (SCD)); d(I, (SCD))

c. Tinh d(SC, BD); d(AB, SD)

Bai 4. Cho hinh chop S. ABCD c6 day la hinh thoi tam O canh a, goc A = 60° va duong cao SO = a. Tinh
d(O, (SBC)) va d(AD, SB)

Bai 5. Cho tam giac ABC déu canh a, ndm trong mit phang (). Trén dudng vudng goc véi (a) tai B, C. V&
BD = aV(2) /2, CE = a\(2) nim cung phia v6i mit phang ().

a. Chirg minh rang tam gidc ADE vudng va tinh dién tich tam giac ADE.

b. Tim goc gitra (ADE) va (o).

Bai 6. Cho tam giac ABC c6 B, C 14 hinh chiéu cta E, F 1én () sao cho tam giac ABF 1a tam giac déu canh
a, CF = a, BE = a/2. Goi [ = BC N EF. Chimng minh Al vuong gbc véi AC. Tinh dién tich tam gidc ABC va
tinh goc gitra (ABC) va (a).

Bai 7. Cho tam giac ABC can, day BC = 3a, BC vudng goc v6i (a), dudng cao a\(3). D 14 hinh chiéu cia A
1€n () sao cho tam giac DBC vuong tai D. Tim goc gitta (ABC) va (o).
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Bai 8. Cho tam giac ABC déu canh a. Tir cac dinh A, B, C v& cac nira dudng thing vudng goc véi mit
phang chira ABC. Trén cac nira duong thang d6 lan luot lay D, E, F sao cho AD = a, BE = 2a, CF =x.

a. Tim x dé tam giac DEF vuong tai D.

b. Véi x vira tim dugc & cau trén, tim goc gitra (ABC) va (DEF).

Bai 9. Cho hinh chép S.ABC c6 day ABC 1a tam giac vuong tai B, AB = 2a, BC = a\(3), SA vudng goc voi
mit day, SA = 2a. Goi I 1a trung diém cua AB.

a. Chirmg minh ring cac mit bén ciia hinh chop S.ABC déu 14 tam giac vudng

b. Tinh goc gitra hai mat phang (SIC) va (ABC)

c. Goi N 14 trung diém ciia AC, tinh khodng cach tir N dén mit phang (SBO).

Bai 10. Cho hinh chép S.ABC c6 day ABC la tam giac déu canh a. Biét SA = SB = SC = a\(3).

a. Tinh khoang céach tir S dén mit phang (ABC)

b. Tinh dién tich cia ASBC.

Bai 11. Cho hinh chép S.ABC c6 AABC vuédng cén tai A, BC =2a, SA =SB =SC =a\(3).

a. Tinh khoang cach tir S dén mat phang (ABC)

b. Chtrng minh riang (SBC) vuéng goc véi (ABC)

c. Tinh goc gitra hai mit phang (SAC) va (ABC)

d. Tinh di¢n tich cua ASAC.

B\?i 12. Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD 1a hinh thoi canh 2a, goc BAD = 60°. Cho SA =SB =SD =
av(3).

a. Tinh khoang cach tir S dén mit phang (ABCD)

b. Chuing minh (SAC) vudng géc véi mat day (ABCD)

c. Tinh khoang céach tir A dén mit phiang (SBD)
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